

## 年輕的捐贈力量

### 二千年代校友

■ 訪問及整理／曾嘉欣



左起：

羅志邦校友 (2007/ 工商管理)：二〇一四年捐贈成立「羅志邦校友暨 Zoomob 移動開發獎學金」

林海校友 (2006/ 經濟)：二〇一二年捐贈成立「林海校友獎學金」

雖然在發展資源上並非居於中大其他成員書院的前列，但新亞一直致力通過各類獎助學金，嘉許及支持優秀或有經濟需要的同學。多年來有幸得到不少新亞人無私奉獻，捐款設立不同的獎學金嘉惠學弟妹。書院於去年底特意專訪了兩代支持書院成立獎學金的校友，分別為一九六七年及二千年代的校友，邀請他們分享昔日的新亞的點滴和成立獎學金背後的故事。繼上期刊登了六七年農圃校友之專訪，今期將刊登二千年代的校友的訪問。

- 可否分享一下當年選擇新亞的原因？您們認為新亞有什麼獨特之處？

羅：新亞人文氣息特別濃厚，而且位置高，可以望得很遠。另外我覺得新亞的發展十分能夠體現「獅子山精神」…從桂

林街簡陋的校舍發展至中文大學成員書院，不是每所書院也有這種艱苦奮鬥的歷程。而且在中學時代已在課本中接觸過新亞先賢，例如唐君毅先生和錢穆先生，所以很早已對新亞有一份特別的情感。

和參加課外活動，那種守望相助的精神十分難能可貴。由畢業到現在，當年同層宿友關係仍很密切。我們現在陸續踏入結婚的階段，每個月就聚首出席彼此的婚宴。在宿舍結識的同學會成為一世的好友，比同系同學更熟。

**林**：我是因為新亞有較多宿位而選擇加入的。高中時在恒生商學書院也有住宿舍，所以能享受宿舍生活對我來說是很重要的。新亞的獨特之處是很重視中國傳統文化的傳承。新亞的學生餐廳亦特別有人情味，考試的時候會送湯水給同學。現在我間中也會回來探望鄧經理……

**林**：因為一起同住，朝夕相對，所以能產生比較真摯的友情。當時宿舍生活是以窮為榮的，例如我們常常大夥兒參加書院的語文桌，完結時將剩餘食物「打包」回宿舍。雖然有些同學可能來自中產家庭，但也樂於一起體驗這些生活。難得少年窮，現在談起這些往事也津津樂道。

### ● 當年在新亞的生活是怎樣的？

**林**：宿舍生活可說是我大學生活中最快樂的一環。我曾入住志文樓和紫霞樓，在紫霞樓時擔任層代表，和室友們參加很多宿舍活動，包括每月一次的宵夜會。

**羅**：我和林海是紫霞樓的同層室友。我們當時那層的男生都像兄弟，一起讀書

### ● 在學時有沒有領受過新亞的獎學金？

**林**：我當年領受過兩個獎學金，分別是「新亞書院校友會獎學金」及「梁英偉先生獎學金」，都是按成績和經濟需要派發的。這兩個獎學金令我減少兼職的時間，專注學習和投入課外活動，實在有很大的幫助和鼓勵。

## ● 可否分享一下畢業後的經歷？

**羅**：我是主修市場學的，喜歡「度橋」，畢業後就順理成章從事市場推廣有關的工作。而我在工餘時間不時有做一些資訊科技有關的項目，例如剛畢業時會寫網頁，近年開始做手機應用程式，因此慢慢萌生出創業的念頭。加上近年創業風氣興起，所以於2015年毅然成立手機應用程式公司，踏上創業路。從前讀書時沒有創業的風氣，但現在大學多了很多支援，所以我也鼓勵現在有興趣創業的同學們多點利用學校的資源，盡早籌劃，出來創一番事業。若當年在學時有人提醒和鼓勵，可能會加強我的自信心，早些走上創業路。

**林**：畢業後我曾任職私校老師，但覺得前途不太理想便辭職，而當時剛好碰上金融海嘯。那時完成了特許財務分析師考核（CFA），然後加入了保險業。我入行至今已七年了，屬於自僱人士，也算是半創業。自己入行前從不覺得需要保保險給媽媽。但當時卻找不上合適的經

紀，而我深信身邊朋友或許也會遇上相樣問題，覺得自己會是合適人選，便決定入行，幫到自己又能幫到朋友。保險工作很適合我的性格，因為我很喜歡結識新朋友，從事保險也令自己和以前的朋友多了聯絡。

## ● 當年在新亞的經歷有沒有在您們的工作上帶來什麼幫助影響？

**林**：當年很投入書院和宿舍生活，熱愛書院和宿舍文化，沒想過當年的經歷和累積的人脈可幫助到今天的事業發展。

**羅**：我認為在大學的三年有許多空間嘗試不同事物，沒有枷鎖，可以天馬行空，我有許多有關創業的想法都是在這個時期形成的。當年我們也有參加書院舉辦的倫敦英語學習團，書院給予了很多文化體驗的機會，讓我們開闊眼界。

**林**：說起倫敦英語學習團，當年我們就差點遇上倫敦大爆炸。若果當時早半小時乘地鐵就有機會被炸到，這次旅程可

算是造就了我們成為出生入死過的兄弟。



羅志邦校友(左)與林海校友

### ● 是什麼原因令您們開始回饋母校，捐贈獎學金？

**林**：我原本一直有助養中國山區的學童，因為我是在大陸出生和長大的。到了2012年，自己工作開始順利，希望每年要助養多一個學生，想起自己曾經領受過新亞的獎學金，應該回饋母校，所以就轉個形式，除了助養中國學童外，更在書院設立一個獎學金，幫助學弟妹。以前助養山區學童時跟受助人並沒有什麼接觸，但現在就能與受惠同學建立關係，與他們分享求學時的經驗，以及畢業後待人處事等等的心得。這種交流比純粹金錢上的捐助更有意義。

**羅**：我在學時並沒有領受過書院獎學金，可能因為當時獎學金的數量不多，而且領受條件也很較為嚴格。現在明白到書院資源比較缺乏，便盡自己所能，讓師弟妹有多一個機會。

**林**：成立了獎學金後，時常都收到書院不同活動的邀請，領受同學亦有寄感謝信給我們。我其實有點受寵若驚，因為談不上付出很多，但書院十分珍視和我

**林**：我希望自己先以身作則，雖然捐獻呼籲而設立了自己獎學金，若果能有多校友都能響應就更好了。我相信不少校友也有這個能力，只要每人出一點力，聚沙成塔，就能為同學們帶來很大的改變。施比受更有福，付出得愈多，其實收獲會愈大。沒想過捐贈獎學金除了能夠幫助別人，其實也幫助了自己，擴闊了視野，也認識到更多熱心的新亞校友。

們的關係，因此對書院的歸屬感亦更強烈。

### ● 您們對領受的同學有什麼期望？

林：我期望受惠同學能和我一樣，努力讀書，勤奮向上，增值自己之餘，也能捐助支持書院，成立自己的獎學金，薪火相傳。

羅：希望同學們將來踏上人生的道路時，也深刻緊記書院的精神：「艱險我奮進，困乏我多情」。

### ● 兩位都曾與受惠同學見面，可否分享一下會面的感受？

羅：因為大家都很年輕，關係好像是朋友。我會在學習上或是事業規劃上給予一些意見，希望他們能走少一些「冤枉路」。我覺得這個幫助比起金錢，或許對同學們更有幫助。我不希望捐贈只是金錢上的資助，反之我們希望升級成為

「捐贈者2.0」，即是除了捐款，亦會與同學互動溝通，希望在多方面支援他們。

林：我覺得關係好像是師兄弟妹，和他們的年紀相約不大，所以溝通很好。我們可令同學們看到我們仍身處拼搏階段，以身作則成為榜樣，勉勵他們努力奮鬥。

### ● 最後，有沒有什麼寄語給現在的新亞同學？

林：同學們不應只專注讀書，要積極參加不同活動，體驗多姿多彩的大學生生活，開闊眼界。大學其實是社會的縮影，但卻有犯錯的空間，要好好把握機會嘗試不同的事物，亦要廣交朋友，因為識於微時的朋友是很難得的。

羅：「疾風知勁草」，我們身為新亞書院的學生，雖然在資源上是稍為缺乏，但畢業後立足社會，最重要是有不屈不撓的精神。NU Life

